

2017年4月6日 星期四 丁酉年三月初十  
今日12版 第9989号 人民日报社出版  
编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

HW海外网  
www.haiwai.net.cn



海客 学习小组 侠客岛

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编:100733 国内代号:1-96 国外代号:D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

# 习近平同芬兰总统尼尼斯托会谈 中芬建立面向未来的新型合作伙伴关系

本报赫尔辛基4月5日电 (记者杜尚泽、刘仲华、孙天仁)国家主席习近平5日在赫尔辛基同芬兰总统尼尼斯托举行会谈。两国元首积极评价中芬建交67年来双边关系取得的长足进展,共同宣布建立中芬面向未来的新型合作伙伴关系,表示双方要加强政治互信,深化务实合作,造福两国和两国人民。

习近平强调,中国和芬兰是相互尊重、平等相待、合作共赢的好朋友、好伙伴。两国人民始终对彼此怀有友好感情。芬兰人民正在开启新的百年发展征程,中国人民也正在为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。中芬两国发展需求契合度很高。双方要从战略高度和长远角度出发,牢牢把握住中芬关系正确发展方向,加强高层交往,增进战略互信,巩固好双边关系政治基础,挖掘合作潜力,实现优势互补,在各自发展道路上相互支持。

习近平向尼尼斯托介绍了中国近期经济社会形势及发展前景。

尼尼斯托表示,热烈欢迎习近平主席在芬兰独立100周年之际来芬兰进行国事访问。芬方重视中国发展成就和中国在国际事务中的重要作用,期待着以习主席此访为契机,密切双方高层及各领域交往,深化经贸、投资、创新、环保、旅游、冬季运动、北极事务等领域和“一带一路”框架下合作,加强在重大国际问题上的沟通和协调,推动欧盟同中国更加紧密合作。

两国元首一致确认建立和推进中芬面向未来的新型合作伙伴关系。双方强调,构建更加具有前瞻性、战略性、时代性的中芬关系符合两国和两国人民根本利益。

双方重申相互尊重主权和领土完整,坚持相互尊重、平等相待原则,照顾彼此核心利益和重大关切。芬方重申坚定奉行一个中国政策。双方愿在合作中照顾彼此关键利益。

双方同意积极落实两国元首就中芬伙伴关系达成的重要共识,加强国家层面政治引领和全面协调,保持高层互访频度,加强两国政府、立法机关、司法机构及两国政党交流合作。

双方同意加强经济发展规划对接,探讨在“一带一路”框架内开展合作,共同促进亚欧大陆互联互通。要提升双向投资水平,推动双边贸易平衡增长,深化在循环经济、资源利用效率、可持续发展、环境保护、新型城镇化和绿色生态智慧城市建设、农林业、交通运输和信息通信技术、创新等领域合作,推进中芬生态园共建合作。

双方同意不断丰富人文交流形式和内容,增进两国民众特别是青年相互了解和友好感情,加强在体育、文



四月五日,国家主席习近平在赫尔辛基同芬兰总统尼尼斯托举行会谈。图为会谈前,习近平出席尼尼斯托在总统府庭院举行的隆重欢迎仪式。

新华社记者饶爱民摄

化、教育、旅游、法治、社会、大熊猫合作研究等领域合作,以举办北京2022年冬奥会为契机,开展冬季项目和冬季奥运会筹办方面合作,将2019年确立为“中芬冬季运动年”。

双方同意加强在国际和地区事务中的沟通和协调,维护世界和平稳定,推动全球治理体系朝着更加合理的方向发展,共同为构建创新、开放、联动、包容的世界经济作出新贡献,改善全球经济治理,推动落实2030年可持续发展议程,积极参与气候变化多边进程,加强北极事务合作。

双方同意不断丰富人文交流形式和内容,增进两国民众特别是青年相互了解和友好感情,加强在体育、文

化、教育、旅游、法治、社会、大熊猫合作研究等领域合作,以举办北京2022年冬奥会为契机,开展冬季项目和冬季奥运会筹办方面合作,将2019年确立为“中芬冬季运动年”。

双方同意加强在国际和地区事务中的沟通和协调,维护世界和平稳定,推动全球治理体系朝着更加合理的方向发展,共同为构建创新、开放、联动、包容的世界经济作出新贡献,改善全球经济治理,推动落实2030年可持续发展议程,积极参与气候变化多边进程,加强北极事务合作。

两国元首共同见证了创新、司法、大熊猫合作研究等领域双边合作文件的签署。

两国元首还共同会见了记者。

双方发表了《中华人民共和国和芬兰共和国关于建立和推进面向未来的新型合作伙伴关系的联合声明》。

会谈前,习近平出席尼尼斯托在总统府庭院举行的

隆重欢迎仪式。

当地时间上午9时30分许,习近平和夫人彭丽媛乘车抵达总统府,受到尼尼斯托和夫人豪吉欧热情迎接。尼尼斯托向彭丽媛献上鲜花。两国元首夫妇同步步入总统府庭院内。军乐队奏中芬两国国歌。在尼尼斯托陪同下,习近平检阅仪仗队。习近平和彭丽媛同芬方主要官员握手。尼尼斯托夫妇同中方陪同人员握手。欢迎仪式后,习近平和彭丽媛同尼尼斯托夫妇互致问候,合影留念。

王沪宁、汪洋、栗战书、杨洁篪等出席上述活动。

# 美各界热切期待中美元首会晤 希望双边关系健康稳定向前发展

4月6日,中国国家主席习近平同芬兰总统尼尼斯托举行会谈,两国元首共同宣布建立中芬面向未来的新型合作伙伴关系,随后双方发表了联合声明。双方同意以举办北京2022年冬奥会为契机,开展冬季项目和冬季奥运会筹办方面合作。将2019年确立为“中芬冬季运动年”,堪称此次会谈的一大亮点。

芬兰是冬季运动强国,中国将承办2022年冬奥会。颇高的相关度和互补性,促成了中芬近年在冬季运动方面的交流合作迅速升温。

从芬兰方面看,其冬季运动人才优势和技术经验十分突出。一个说法是,芬兰人在刚学步时就已经开始学习滑雪和滑冰。总人口500多万人的芬兰,在冰球、冬季两项、越野滑雪、高台跳雪等冬季项目上积累了大量技术经验。此外,芬兰冬季运动产业十分发达,行业细分比较明显。不过,由于受国际金融危机及欧债危机冲击,芬兰相关企业的海外拓展步伐缓慢。

从中国方面看,冬奥会筹办工作、冬季运动发展受到中国政府高度重视。由于起步晚和气候等因素,中国冬季运动长期呈“冰强雪弱”局面。北京成功申办2022年冬奥会后,习近平对办好北京冬奥会作出重要指示,强调确保将其“办成一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会”。2016年全国两会后听取北京冬奥会筹办工作情况汇报时、今年1月下旬在河北省张家口市考察北京冬奥会筹办时、2月下旬在北京考察时,习近平先后对北京冬奥会筹办工作、竞技冰雪和大众冰雪运动发展提出要求。随着《冰雪运动发展规划(2016—2025年)》《全国冰雪场地设施建设规划(2016—2022年)》等政策措施出台,中国正朝着实现“3亿人上冰雪”的目标前进。

可以说,中芬在冬季运动方面各

有长短,挖掘合作潜力、实现优势互补确实是大有可为的。

首先,双方可以用好2022年冬奥会这一平台开展深入合作。根据中芬联合声明,双方将以2022年北京冬奥会为契机,促进两国体育组织、体育院校及企业在体育教育、科研、训练和举办大型体育赛事等方面进一步加强合作。

其次,开展好2019年“中芬冬季运动年”等形式的交流合作也十分重要。中国应立足于学习和借鉴芬兰在冬季运动专业人才培养方面的经验,快速提升冬季运动竞技水平,争取在2022年冬奥会上取得优异成绩。双方还可以在冬季运动咨询及管理、赛事组织运营、场馆规划设计、场馆可持续运行及投资等方面开展合作,这不仅有利于中国将2022年冬奥会办成一届绿色、可持续的盛会,也将推动芬兰冬季运动人才输出和相关企业来华发展。

此外,双方应加强冬季运动产业市场开发。预计到2025年,将有约3亿中国人参与到冰雪运动中来,中国冬季运动产业规模预计将达1万亿元。面对这样广阔的市场前景,中芬企业完全可以在冬季运动休闲健身服务业、竞赛表演业、冰雪旅游业以及相关装备器材研发生产等方面加强合作,共同分享这块冰雪经济的大蛋糕。

“好风凭借力,送我上青云。”伴随中芬建立面向未来的新型合作伙伴关系的春风,两国冬季运动合作发展必将进入新时期。期待中芬两国更多人士参与其中,书写双方体育交流合作的新篇章。

(作者为本报编辑)



本栏目主持人:陈振凯

“希望未来中美关系能在新的起点上取得更大发展”

要,也是长期以来美中关系的“压舱石”。“贸易战会伤害美中两国消费者,并可能损害全球经济。”他说,“通过冷静理性的对话来解决这些分歧,避免矛盾激化,非常重要。”

“世界上很多问题的解决都离不开美中之间的合作”

“期待习近平主席和特朗普总统能够就美中两国在新起点上如何发展合作关系深入交换意见,希望美国能够吸引更多中国的投资,创造更多的就业机会。”美国铁路交通专业咨询公司总裁威廉姆·穆尼在接受本报记者采访时说。他对美中关系和未来两国在商业领域的合作非常乐观。

“美中两国都是大国,都有着非常大的经济体量,两国之间开展合作永远比互相争斗要好。”他说,我们有这么好的机会,可以取两国之长,开展技术互补,我们两国的合作可以为美国、中国以及世界带来远超一国单独能够作出的贡献。

在可口可乐大中华和韩国区总裁科特·弗格森看来,美中经济的互补性非常强。他期待美中元首会晤能进一步减少和消除贸易壁垒。

美国佛罗里达大西洋大学社会学助理教授菲利普·列文在接受本报记者采访时说,中国是全球经济发展的发动机。“美国政府应该采取更多措施来推动美中关系发展。中美之间关系的协调对国际社会尤其重要,很多问题的解决都离不开美中之间的合作。”他希望两国共同推动全球化朝更加普惠的方向发展,努力让每个人都能在其中找到自己的位置。

对中美元首会晤的会晤,美国各界普遍寄予期望。美中关系全国委员会副会长白莉娟从事中美交流46年多,她对本报记者表示,两国最高领导人这种面对面的交流有利于加强双方的相互了解,也有利于双方深入交换意见。

美中贸易全国委员会会长傅强恩认为,美中元首会晤将为双方建立卓有成效的工作关系提供机会,以保持美中关系朝着积极的方向前进。

弗格森在接受本报记者采访时,以自己母校美国印第安纳大学的一组数据为例,来说明美中两国文化交流的密切性。“我的母校一共有4万多名学生,其中1/10左右的学生来自中国。这种文化间的交流和互鉴非常有益,它让世界变得更平,更有利经济的发展。”

白莉娟认为,美中两国关系发展是基于双方长期的共同利益和人民的共同需求的。多年来,两国各级政府之间的谅解备忘录不断签署,经贸合作不断走向深入,人文交流不断,希望未来美中关系能在新的起点上取得更大发展。

美国史汀生中心东亚研究室主任容安澜在接受本报记者采访时说,美中两国领导人在特朗普就任百天之内就实现会晤,体现了中美关系的重要性,美中两国应该抓住机会,为两国关系发展营造良好氛围。

(本报佛罗里达州棕榈滩、纽约4月4日电 记者章念生、张朋辉、李秉新、高石、吴乐珺、赵成)